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	CAPACIDADES DEL TRAYECTO
	· Interpretar el sentido y el valor que tiene la educación y la educación en el mundo actual y en la sociedad latinoamericana y argentina.

· Comprender el fenómeno educativo como proceso social, ético, político, histórico y económico.

· Conocer el marco histórico y político de la educación argentina.

· Comprender el trabajo de enseñar, los ´procesos de escolarización y sus efectos en la conservación y transformación de la sociedad.

· Configurar un marco conceptual, criterios y principios de acción orientadores del desempeño docente y la tarea de la enseñanza.

· Comprender a los sujetos de la educación en los procesos de desarrollo subjetivo y los diferentes modelos psicológicos del aprendizaje.

· Desarrollo del juicio crítico y la capacidad reflexiva sobre la práctica educativa y pedagógica.
Reconocer a la práctica docente como una práctica eminentemente ética

	CAPACIDADES DE LA PRÁCTICA PROFESIONAL DOCENTE
	· Conocer los diferentes abordajes de la práctica de la Educación Física dentro del ámbito de la educación no formal a partir de la práctica en su entorno social.

· Comprender que el sujeto es efecto de su particular estructura familiar y del contexto social al cual pertenecen; que serán determinadas para sus futuros aprendizajes en relación a la actividad física, el deporte y la salud.

· Conocer el paradigma empírico-analítico de la investigación social para abordar los problemas propios de su contexto orientado específicamente a la Educación Física.

· Apropiar un repertorio de estrategias de abordaje que le permitan operar eficaz y creativamente en situaciones concretas. 

· Valorar la investigación como una herramienta válida para el conocimiento y transformación de la realidad de la Educación Física en general y del rol docente en particular.



	EXPECTATIVAS DE LOGRO DE LA UNIDAD CURRICULAR
	· Conocer las principales perspectivas que ha desarrollado la sociología de la educación.

· Identificar las transformaciones del sistema educativo en su contexto socio – político cultural para comprender sus funciones, estructuras y redes interiores.

· Analizar y comprender la evolución de la sociología de la educación desde sus orígenes hasta la actualidad.

· Establecer relaciones entre los marcos teóricos aportados y la realidad del aula. 
Reconocer el lugar y la evolución de la Educación Física en la historia del Sistema Educativo Nacional y Provincial.

	MARCO REFERENCIAL: (FUNDAMENTACIÓN –JUSTIFICACIÓN): 
Esta unidad curricular presenta variadas reflexiones relacionadas con el sentido y contenido de la Sociología de la Educación. 

El futuro docente necesita conocer el mundo de la escuela, sus procesos, sus vinculaciones con otras dimensiones sociales, no necesariamente para hacer avanzar el corpus teórico de la sociología, sino para actuar mejor y ser más eficiente en su trabajo en el aula  y/o institución.

El objetivo del espacio es enriquecer la mirada del futuro profesor a través de la apropiación de un lenguaje, es decir, de un conjunto de categorías de percepción que vayan más allá del sentido común o del conocimiento que da la experiencia y el trato directo con el “mundo de la educación”. Estamos convencidos que ciertos hallazgos de la sociología podrían favorecer que determinadas relaciones que permanecen ocultas en las apariencias de las cosas, puedan ser vistas y por lo tanto apreciadas y tenidas en cuenta cuando se actúa y se toman decisiones.

Partimos de la idea que la educación, es un fenómeno social que tiene una lógica compartida con otras realidades que a primera vista pueden ser diferentes, pero que forman parte de la misma “clase” de fenómenos. La escuela es una institución social, es decir, es una realidad óntica que está más allá de los sujetos que le dan vida y la componen. Las instituciones tienen una existencia propia que permite observarlas y analizarlas. También tienen su propia dinámica y sus propios ritmos de cambio. El cambio de las instituciones muchas veces no está sincronizado con el cambio de los agentes. Las personas evolucionan en forma no coordinada con las instituciones y viceversa. Estos fenómenos no son propios de la institución escolar, sino que son un atributo de todas las instituciones sociales. Y “la institución” es uno de los objetos básicos de la sociología de todas las épocas.

Un espacio especial se destinará, en esta unidad curricular, para abordar la evolución y desarrollo de la Educación Física en la educación y política educativa argentina. En esto orden se incluirán como parte de la problemática sociológica de la educación contenidos disciplinares, relacionados con los condicionantes socioculturales de la corporeidad y la cuestión del género en la educación física y los deportes.


	PROGRAMA ANALITICO:
EJES Y CONTENIDOS

1. Perspectiva sociológica de la educación

Origen y desarrollo de la sociología de la educación. Momento histórico de su creación: Positivismo. Sociedad capitalista meritocrática. La educación como hecho social. La educación como hecho sociológico y pedagógico. Enfoques del hecho educativo como fenómeno social: estructural funcionalismo, marxismo, interaccionismo simbólico, etnometodología, la nueva sociología de la educación. La educación como sistema de estado. La burocracia en la escuela.

2. Socialización y educación

Educación y socialización. Perspectivas objetivista y subjetivista. La relación dialéctica entre individuo y sociedad. Las Agencias de socialización. Instituciones socializadoras. La desinstitucionalización de la sociedad contemporánea.
3. Sociología de los Maestros

¿Por qué una sociología de los maestros? Las relaciones asimétricas y espontaneistas entre maestros y alumnos. La autoridad pedagógica. La profesión docente. Transformaciones recientes en el oficio de enseñar. Crisis de la profesión docente. El malestar docente. Modificaciones en el oficio de maestro, perspectivas de futuro.
4. Determinantes socioculturales de la corporeidad

El cuerpo y las tendencias de la Educación Física. Cuerpo y corporeidad. Movimiento y motricidad. Los determinantes socioculturales de la corporeidad. Disponibilidad corporal. Inteligencia motriz. El “hábitus” del docente de educación física. El mecanicismo como modelo de enseñanza de las prácticas físicas.  El lenguaje corporal. Comunicación y motricidad. 
5. La cuestión del género en la Educación Física

Origen y causas de la aparición de los movimientos feministas. Sexo y género como conceptos de la sociedad actual. La cuestión del género en la educación física: actualidad y perspectivas. Género y currículum de educación física. La masculinidad hegemónica y subordinada. Género y deporte. Patrones de masculinidad en las clases de educación física 


	Cronograma de clases: 
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Cronograma: 
8-4 al 8/5: Origen y desarrollo. Enfoques del hecho educativo. 
13/5 al 1/7: Temas de estudio: socialización y educación; sociología de los maestros; determinantes socioculturales de la corporeidad; género en la educación física.


	ESTRATEGIAS  y RECURSOS DIDÁCTICOS
· Lectura y comprensión de textos individualmente y en pequeños grupos.

· Explicación a través de plataformas virtuales y videos los temas trabajados.
· Articulación e integración  de la teoría con la práctica reflexivamente.
· Realización de trabajos prácticos en forma de síntesis significativas, mapas conceptuales, resúmenes.



	EVALUACIÓN: 
Para lograr la aprobación del proceso (Regularidad) según el R.A.I vigente el alumno deberá:

Artículo 14º: Porcentajes Obligatorios de Asistencias a Clases: 

El estudiante deberá cumplir con los porcentajes de asistencia a las Sesiones de Clase, estipulados en cada espacio de acuerdo con el formato curricular que se trate, a saber: Módulo: 60%
Artículo 20º: Evaluación de unidades curriculares con formato Asignatura o Módulo: Los espacios curriculares con formato ASIGNATURA o MÓDULO serán regularizados a través de las Evaluaciones de Síntesis Parciales (ESP), y/o Evaluaciones Recuperatorias de Síntesis Parciales (ERSP), programadas por cada unidad curricular; y aprobados en Evaluación de Tribunal (ET) siempre y cuando el estudiante se encuentre en condición de Regular (Art. 6) según el Capítulo IV Condición de Estudiante.

20.4 - La calificación para la aprobación de la ESP será de 4 (cuatro) y asumirá una magnitud porcentual en relación con los contenidos aprobados de un 60% a un 66% según tabla de notas y porcentajes aprobada:
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Artículo 25º: Sobre el examen final tribunal (EFT) 

El EFT de los/as estudiantes regulares podrá ser: 

a. Cuando el estudiante haya alcanzado su regularidad por proceso académico, la unidad curricular será aprobada en EFT que podrá ser oral o escrito. 

b. Cuando el estudiante no haya alcanzado su regularidad por proceso académico, la unidad curricular será aprobada en EFT (libre) que deberá ser escrito y oral. 

Para la Acreditación Directa se dispone:

Artículo 24º: El IEF-9016 contempla, dentro de sus Diseños Curriculares, la posibilidad de la ACREDITACIÓN DIRECTA de una unidad curricular, cuando el estudiante acredite un porcentaje de asistencia mínima del 75 % y haber aprobado cada una de las evaluaciones de proceso, con una calificación no menor a 7 (siete). (…) 

Deberán cumplir los estudiantes con todos los trabajos prácticos que el docente solicite, los cuales no son compensatorios de la nota de las evaluaciones de proceso, sino un requisito en sí mismo. 

Es condición ineludible para acceder a la acreditación directa esta unidad curricular, en función de lo estipulado por el Diseño Curricular, los estudiantes deberán tener aprobada la correlativa correspondiente: Instituciones Educativas

Criterios de Evaluación:

-Argumentar de manera coherente las respuestas acerca de los temas desarrollados, teniendo en consideración la bibliografía abordada.

-Relacionar los conceptos trabajados con situaciones de la vida cotidiana, hechos históricos, situaciones hipotéticas, ejemplos, contraejemplos, hechos actuales; etc.

-Dominio del vocabulario específico de la asignatura y de los conceptos utilizados en Sociología y Sociología de la Educación. 

Instrumentos:

-Dos Evaluaciones de Síntesis Parcial de desarrollo.
-Producciones individuales y grupales.



	BIBLIOGRAFÍA: 
· BRIGIDO, Ana María: “Sociología de la Educación: temas y perspectivas fundamentales”- 1° ed.- Córdoba. Brujas. 2006. Cap. 1, 2 y 3.

· BONAL, Xavier: “Sociología de la Educación: una aproximación crítica a las corrientes contemporáneas”. Barcelona. Paidós. 2009.

· DE LUQUE, SUSANA “El objeto de estudio de las ciencias sociales”. En: DÍAZ, E. (2000). La Posciencia. Bs. As: Biblos.

· GARCIA FERRANDO, PUIG BARATA, LAGARDERA OTERO; “Sociología del Deporte” Ed. Alianza Madrid. 2002.

· GRASSO, Alicia “La inteligencia corporal en la escuela” en CASTAÑER, Marta Cap.1Ed. Grao, Barcelona 2006.

· GVIRTZ, Silvina (2009). “La educación ayer, hoy y mañana. El ABC de la pedagogía.” Buenos Aires: Paidós. Cap. III: La función Social de la escuela.

· LOMAS, Carlos. “¿Iguales o diferentes? Género, diferencia sexual, lenguaje y educación”.

· LÓPEZ, Néstor; TEDESCO, Juan Carlos (2002). “Las condiciones de educabilidad de los niños y los adolescentes en América Latina”.

· NAVARRO, M. y STIMPSON, C. (comp.). “¿Qué son los estudios de mujeres?”.

· SCHARAGRODSKY, Pablo. “Entre machos y no tan machos: el caso de la educación física escolar argentina”. Revista Apunts. Educación Física y Deporte.

· STAHRINGER, Roberto. “El cuerpo y las tendencias de la educación física” Documento elaborado para la materia Problemática Sociocultural, Profesorado de Educación Física. 

· TADEU DA SILVA, Tomaz. “Espacios de identidad”. 

· TENTI FANFANI, Emilio: “Sociología de la Educación: Carpeta de trabajo” - 1ª ed. - Bernal: Univ. Nacional de Quilmes, 1999. Parte IV: Sociología de Maestros.

· TENTI FANFANI, Emilio: “Sociología de la educación” - 1a ed. - Buenos Aires: Ministerio de Educación de la Nación. 2010.

AMPLIATORIA

· AGUERRONDO, Inés: “Como será la escuela del siglo XXI”. En Filmus compilador de para qué sirve la escuela. Bs. As. Grupo Ed. NORMA. 1993.

· AISENTEIN, Ángela y SCHARAGRODSKY, Pablo: “Tras las huellas de la Educación Física en la Educación Argentina” Cuerpo, género y pedagogía 1880-1950. Bs. As.Ed. Prometeo.

· FIORI, Natalia “Sociedad, Estado y Educación Física. La constitución
política de la Educación Física en Argentina a través de las
teorías pedagógicas (Período 1945 - 1976). Partes II y III”  Lecturas: EF y Deportes- Revista digital

· FILMUS, Daniel: “Estado, sociedad y educación en la argentina de fin de siglo, proceso y desafíos”.  Bs. As. Ed. Troquel. 1999.

· LUCCHINI, C. y LABIAGUERRE, J. (2009). “Contexto histórico de la Sociología”. Buenos Sires: Biblos.

· PUIGGROS, Adriana: “Que pasó en la educación argentina.  Desde la conquista hasta el menemismo” Bs. As.: Ed. Kapelusz

· “Sujetos, disciplina y Curriculum en los orígenes del sistema educativo argentino” (Entre 1885 y 1916) Bs. As. Ed. Galerna 1996.

WEINBERG, Gregorio “Modelos educativos en la historia de América Latina. Bs. As. Ed. AZ Editora 1995.
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