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	EXPECTATIVAS DE LOGRO DE LA UNIDAD CURRICULAR
	•Identificar las características de sujetos y de los grupos escolares para la selección, organización y tratamiento de los contenidos de la enseñanza de la Educación Física.

•Reconocer diversos aspectos de la dinámica familiar, tal como se da en nuestra época y cultura, desde distintas perspectivas teóricas y su importancia en la configuración de los infantes. 

•Reconocer el impacto de los cambios culturales en la configuración identitaria del proceso de subjetivación. 

•Comprender la configuración de nuevos escenarios sociales desde los cuales se constituyen identidades diversas que se manifiestan en contextos escolares exigiendo la reconfiguración de nuevos dispositivos de formación y transmisión de las culturas. 

•Reflexionar sobre los aportes de las diversas y más relevantes perspectivas teóricas que marcan las transformaciones epistemológicas en la comprensión de los sujetos de la educación inicial. 

•Iniciar la construcción de dispositivos teóricos para analizar críticamente situaciones relevadas en sus prácticas. 

•Abordar la construcción de situaciones didácticas adecuadas a diversas situaciones de los sujetos, basadas en criterios de inclusión.

	MARCO REFERENCIAL: (FUNDAMENTACIÓN –JUSTIFICACIÓN): 
MARCO REFERENCIAL: (FUNDAMENTACIÓN –JUSTIFICACIÓN): 

Esta unidad tiene como objetivo central abordar específicamente las particularidades de los sujetos, desde su constitución psicofísica y sociocultural. 

Los sujetos se producen, se constituyen, se construyen en relación con las experiencias a las que atribuyen un sentido. El sujeto es una red de experiencias; esa construcción es siempre en relación con otro, producto de una construcción social, histórica, diversa y contextualizada; la subjetividad está tejida socialmente. Todo proceso de enseñanza y de aprendizaje es desarrollado y contextualizado en función de sus destinatarios, por lo tanto, resulta un desafío y una necesidad responder a la heterogénea población conociendo sus singularidades.

Desde el paradigma de la complejidad, se hace necesario desnaturalizar el modo en el que ciertas perspectivas teóricas han abordado la comprensión de los sujetos. Es necesario analizar la configuración de los procesos subjetivos e intersubjetivos en diferentes contextos y diferentes itinerarios teniendo en consideración que, la coexistencia de diversos recortes epistemológicos, posibilitan aproximaciones más profundas y amplias, a partir de propuestas teóricas actualizadas y complementarias que permitan una concepción integrada del desarrollo de la persona. 

La comprensión de estos procesos implica conocer y entender el contexto socio económico y cultural de origen y pertenencia de los/as niños/as, las costumbres, valores y tradiciones de la familia y comunidad con la cual conviven. No hay “una” infancia, un modo de ser niño/a único y universal; los contextos de crianza se organizan a través de particulares significados y creencias que van configurando a los/as niños/as con atributos singulares y de pertenencia cultural.

Resulta entonces necesario que el/la docente identifique las particularidades de los sujetos con los que ha de relacionarse pedagógicamente para promover acciones educativas significativas y significantes. 

Los lineamientos generales del módulo intentan responder a los requerimientos de los futuros docentes, integrando aspectos prácticos y fundamentos teóricos; analizando y reflexionando sobre diversos saberes que permiten conocer al “Sujeto” y las relaciones que establece con el docente, sus pares, y la institución escolar en el contexto actual. Este espacio debe brindar además ciertas nociones desde la psicología que permitan entender al sujeto como totalidad, en la multiplicidad de factores intervinientes en su desarrollo.  

Los sujetos se producen, se constituyen, se construyen en relación con las experiencias a las que atribuyen un sentido. El sujeto es una red de experiencias; esa construcción es siempre en relación con otro, producto de una construcción social, histórica, diversa y contextualizada; la subjetividad está tejida socialmente. Todo proceso de enseñanza y de aprendizaje es desarrollado y contextualizado en función de sus destinatarios, por lo tanto resulta un desafío y una necesidad responder a la heterogénea población conociendo sus singularidades.



	PROGRAMA ANALITICO: Contenidos fundamentales

EJE 1: CONSTRUCCIÓN DE LA SUBJETIVIDAD: “El niño y su desarrollo madurativo”

●
Concepción de sujeto como unidad dialéctica con el contexto socio cultural e histórico. El sujeto y sus redes de experiencia.

●
Crecimiento, maduración y desarrollo. 

●
Escalas filogenética, ontogenética y sociocultural del desarrollo.

EJE 2 : DESARROLLO ONTOGENÉTICO: “Maduración, desarrollo y aprendizaje”

●
Aportes del Psicoanálisis en la construcción del psiquismo.

●
Bases de Psicología Social: Sujeto, construcción del mundo interno y matrices de aprendizaje. Sensación, percepción, imagen y concepto.

●
Imagen corporal, esquema corporal, conciencia corporal. Corporalidad y corporeidad.

●
Resiliencia

EJE 3 : DESARROLLO SOCIOCULTURAL: “Las familias y los sujetos en constitución”

●
Contextos de producción de los sujetos: grupos, familia, Estado, escuela.

●
La infancia como invención cultural: la construcción social de la infancia. Escolarización y constitución de la infancia. 

●
Infancias en diversos contextos.

●
Sujetos de la Educación Inicial y de la Educación Primaria

EJE 4: PSICOMOTRICIDAD: “Producción de subjetividad y prácticas sociales”

●
El sujeto en movimiento. La construcción de la psicomotricidad. 

●
El ser humano como unidad bio psico socio histórica en el desarrollo de su motricidad. 

●
Enfoques de la psicomotricidad en Argentina. Organizadores del desarrollo motor: apego, exploración, comunicación tónico- postural, equilibrio.



	Mapa conceptual   
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	Cronograma de clases: 
Cronograma tentativo

Primera Semana

Segunda Semana

Tercer Semana

Cuarta Semana

Abril

Presentación grupal y de la unidad curricular

El concepto de sujeto

La constitución de la subjetividad

Infancia como construcción social

Mayo

Resiliencia

Resiliencia

Vínculo- Mundo interno

Matrices de Aprendizaje

Junio

Constitución del Aparato Psíquico

Constitución del Aparato Psíquico

Desarrollo Psicomotor

Desarrollo 

Psicomotor

Julio

Entrega de portafolios

Inicio receso invernal y período de exámenes finales



	ESTRATEGIAS y RECURSOS DIDÁCTICOS

Respecto de la metodología de trabajo en el entorno virtual, trabajaremos por semana. Es decir, las actividades son para realizar y ser presentadas semanalmente. Esto supone que ustedes manejarán la disponibilidad del tiempo para el acceso al material y tareas de aprendizaje puestas a disposición, teniendo en cuenta que nuestra propuesta es mayormente virtual alternando encuentros sincrónicos y asincrónicos.

Organización mensual

Primera Semana

Segunda Semana

Tercera Semana

Cuarta Semana

2do Año

Remoto Sincrónica

Remoto Asincrónico (a partir del mes de mayo) 

Remoto Sincrónica

Remoto Asincrónico

Remoto sincrónico: Encuentros en una plataforma cara a cara, en nuestro caso por medio de Meet, que permiten cierta interacción entre estudiantes y docentes y entre pares.

Remoto asincrónico: Trabajo con diferentes recursos y actividades en distintos formatos (textos, videos, sitios web, audios) en el aula virtual de nuestra plataforma educativa.

Dependiendo de los diferentes temas a tratar encontrarán variedad de actividades que incluirán: lecturas, participación en los foros, observación de videos (series o películas), producir de materiales, entre otras. La intención es lograr mediar los saberes de nuestro módulo para comprender a nuestro sujeto del aprendizaje.

Las estrategias de enseñanza se desarrollarán a partir de la articulación teoría-Práctica:

●
Lectura y comprensión de textos

●
Exposición dialogada de los principales aspectos de lo leído y comentarios críticos.

●
Análisis de casos.

●
Articulación e integración de la teoría con la práctica.

●
Realización de actividades en forma de síntesis significativas, mapas conceptuales, resúmenes.

●
Observación y análisis de películas o videos.

●
Participación en foros con la intención de generar instancias de debate e intercambio de ideas para la construcción colaborativa del conocimiento. 


	EVALUACIÓN: 
En primer lugar, es importante señalar que de acuerdo al Diseño curricular vigente y el régimen de correlatividades establecido en este, para aprobar la unidad curricular de "Sujeto de las acciones motrices y su aprendizaje" es condición tener aprobado la unidad curricular de "Fundamentos de la motricidad".

Por otro lado, para acceder a la condición de alumno regular la presentación de la totalidad (100%) de las actividades solicitadas (incluyendo la participación apropiada en los foros). De este modo, nuestro instrumento de evaluación será: el portafolios.

Todas las producciones y actividades serán parte de un “portafolios” como instrumento integrador. Según Anijovich (2011), este es “una colección de trabajos producidos por los estudiantes que revelan su progreso durante un cierto tiempo. es un instrumento basado en la reflexión, que permite evaluar el proceso de aprendizaje y el logro de metas propuestas.”  
Los criterios de evaluación para este son los siguientes: 
· Cumplimiento de los requisitos formales y de presentación 
· Relación de los saberes experienciales y las categorías conceptuales de la unidad curricular 
· 
Identificación de las características de los sujetos según la etapa del desarrollo y en relación con los contextos de producción 
· Empleo claro y correcto del vocabulario específico del módulo
· Fundamentación de las posturas personales a partir de las categorías conceptuales 
· Trabajo colaborativo y participación en la realización de las diversas actividades propuestas (por ejemplo: foros)
· Incluye además la siguiente autoevaluación sobre el propio proceso de aprendizaje:
· ¿Qué aprendí en el módulo de “sujeto de las acciones motrices y su aprendizaje” teniendo en cuenta el material de lectura y las actividades propuestas? 
· ¿Cómo lo aprendí? 
· ¿Se modificó alguna idea previa luego de haber transitado esta unidad curricular?, ¿cuál o cuáles?, ¿cómo y qué pienso ahora al respecto?  
· ¿Qué saberes considero que serán de utilidad para el desempeño de mi rol docente?
La entrega de este portafolio es en formato digital y debe incluir los siguientes componentes: 
1. Carátula con datos personales y de la unidad curricular
2. Índice
3. introducción o carta de presentación
4. Actividades 
5. Conclusiones sobre la participación en los foros
6. Autoevaluación
7. Cierre: reflexión final sobre el proceso de aprendizaje y la construcción del rol docente- adulto en el desempeño en la actividad y la educación física.
SOBRE EL EXAMEN FINAL TRIBUNAL (EFT) 

El EFT de los/as estudiantes regulares podrá ser: 

a. Cuando el estudiante haya alcanzado su regularidad por proceso académico, la unidad curricular será aprobada en EFT que podrá ser oral o escrito. 

b. Cuando el estudiante no haya alcanzado su regularidad por proceso académico, la unidad curricular será aprobada en EFT (libre) que deberá ser escrito y oral. 

· Criterios de Evaluación:

· Dominio de los aspectos conceptuales 

· Utilización y apropiación de vocabulario específico para la unidad curricular

· Profundización de los marcos teóricos. Complejidad creciente del marco teórico

· Articulación y transferencia a los diferentes espacios
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